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(D) Politikai óhajtásaink mindig abban öszpon- 
tosultak, vajha a szövetkezett birodalom határain 
belül, ugy a népek mint a kormányzás — belátnák, 
hogy az álladalomnak egyedüli biztos alapja a tör- 
vény. 

Legsarkalatosb törvények azok, melyeket a 
nemzetek uralkodóikkal kötöttek. 

Nem minden nemzetnek jutott azon dicsőség, 
hogy maga alkossa meg uralkodását, s igy már ös- 
időben birta légyen a modern népjog azon szent 
tulajdonát, melynek alapján világossá válik, hogy 
nem a népek vannak az uralkodásért, hanem éppen 
megforditva. 

Századunk miveltsége általánossá tette ez elmé- 
letet, s a mióta Russel lord nyiltan kimondá, hogy 

a népek jogkörében áll kormányaik sorsa felett in- 
tézkedni, s a mióta e tan az olasz királyság egye- 
sülésében ujból is tetté vált, az emberiség oly fokára 
jutott a polilikai érettségnek, mikép boldognak érez- 
heti magát azon uralkodás, mely a kormánya alatt 
álló népek szeretete mellett azoknak alaptörvényeire, 
a közte és nép közt fennálló százados kötésekre tá- 
maszkodhatik. 

Hogy a fölöttünk uralkodóháznak ez egyik leg- 
főbb szerencséje a mostani válságos viszonyok közt, 
azt a legfelületesb politikus is könnyen beláthatja. 

És mégis bámulnunk lehet azon, hogy éppen 
azon diplomaták, kik a trónt környezik, hogyan ki- 
vánhatják ezen alapszerződések lánczait szaggatni 
szét, hogyan kivánhatják a magyar királyságot oly 
viszonyok közzé vonni, mely e nemzetnek királyával 
kötött szerződéseit gyöngiti, s az uralkodás részéről 
eröltetett octroyk által, minők az államtanács esz- 
méje stb. s másrészről a benn lakó népek békület- 
lenségének folytonos szitása által akarják gyöngiteni 
a törvényt, melyen túl nincs semmi biztos; csak is 
az erőszak és az ellentállás élethalál harcza. 

Mit ér pedig a magyar ellenében az erőszak ? 
A bérczek lakóinak és puszták fiainak izmos karjai 
ellenében, mit érnek az apró osztrák provincziák 
tudorainak hasztalan fenyegetései ? sőt mit érnek a 
reactio azon titkos izgatásai is, melyek ugy most 
mint 1848-ban konkolyt akartak hinteni benn a test- 
vér népek közt ? 

Erősebb-é Ausztria most mint volt 1849-ben ? 
Erősebbek-e a felbujtogatható népek most mint vol- 
tak akkoron ? És gyöngébb-e a magyar mint akkor ? 

A történet hangja oly közelről szól hozzánk, 
hogy talán éppen e hang őriás ereje miatt nem ér- 
titek ? 

Mint a villám oly sebesen vívta ki magát Ma- 
gyarország Európa egyik legtekintélyesb hadserege, 
s a fölkelt népek tömegei ellen. És mi történik vala 
akkor, ha az oroszok erős tábora át nem tőr a Ki- 
rályhágón? Lehetnek-e vajjon mostan, kik a magyar 
királyt körülállva, e nagy királyságot az apró csá- 
szári feudumokba beolvasztani törekedjenek; lenné- 
nek e vajjon, kik hóditó praetorianusokkint járják 
be hazánk határait, s hadi törvényszékeket tartsanak 
a hazafiak felett ? 

Az Isten tudja hová ütött volna ki a harcz; de 
egy eredményt mutatott, melyet nemcsak Európa, 

de az osztrák és orosz nagyobb katonai tekintélyek 
is elismertek : mutatta azt, hogy a magyar oly har- 
czi nép , hogy akármikor képes csoda dolgokat 
cselekedni. 

Pedig azon nyom, mely 48-ban fegyvert ragadni 
kényszerült, harmincz éves béke párnáján nagy rész- 

ben elpuhulva növekedett. A harczokról csak mint 

apáink regéiről birt fogalommal. Oriások voltak elöt- 
tük a harczfiak alakjai, s azt hitték, hogy minden 
elpattanó gránát mulhatlanul elsőpör száz harczost, 

Bementek a tüzbe, s megtanulták, hogy nem 
vész el ott is annyi millió, a mennyiből egy nagy 
nemzet áll, megtanulták, hogy a milliós számokba 
járó nemzetek nagyok, és egyetértve kiirhatlanok. 
Azok, kik mint gyermekek a polgári háboru iszo- 
nyai közt látták legyilkoltatni szülőiket, és dörgő 
ágyuk hangjára riadtak fel bölcsőjükböl, megtanul- 
ták azt, mily semmi az élet, ha azt a hazáért kell 
koczkára tenni. 

A harczi tüzzel a nemzet önérzete van ma pá- 
rosulva; de van egyszersmind nagy eszélyesség. 

A hösi koszoru puszta dicsősége senkinek sem 
kell, senki sem akar ok nélkül lenni vértanu; és 
mindenki örömestebb kiván élni szeretve, hogy sem 
gyilkolva embertársait; mert ha láttuk, hogy a csataté- 
ren olcsó a vér, láttuk azt is, hogy drága a nemzetre 
nézve, és hogy jó az, ha minél többen vagyunk. 

Ez életet, e békét egyedül a törvény biztositja. 
A törvényesség ez érzete által ma szintén erősebb a 
nemzet mint volt 1848-ban. 

Akkor pártokra voltunk szakadva. Sokan küz- 
döttek az akkori nagy többség reformjai ellen. Ma 
már nem ugy áll a dolog, ma már minden magyar, 
s azon felül a testvér népek nagy része szilárdan 
áll a törvényesség mellett. 

Roppant, mondhatni óriás tábor az, mely az 
1848-iki törvényt tartja fenn magasra, s rámutat a 
király aláirására, mely által azon törvény szentté és 
feltörhetlenné vált. 

Hadd lássuk Tagbadot 
hőseit honnan állitanak akkor 

hadd lássuk a reactio 
tábor elé, mely a ma- 

gyar királysági népek millióinak kezéből ki győzze 
verni az 1848-ki megszentesitett törvényeket ? 

Bizonyosan ugy az uralkodásnak mint az örö- 
kös tartományok hosszason raboskodott népeinek nem 
áll kevesebb érdekében a törvényre hivatkozni mint 
nekünk. Ha az erőre hivatkoznának, hejh sok magyart 
ki kellene addig irtani, mig ellehetne érni azt a mi 
a törvény által rögtön elérhető : a békét és a trón 
s népek biztonságát. 

Kolozsmegye felirata Császár Ő Felségéhez, 
mely a megyei bizottmány ápril 17-ikén tartott közgyülésé- 
ből intéztetett, következöleg hangzik : *) 

Felségesur! 
„Midőn egy, minden állami köz- és magánjogi hagyo- 

mányos viszonyainkat merőben ignoráló kormányzási elvnek, 
fájdalom ! egy évtizednél tovább történt alkalmazása közben 
előttünk eltiltva volt, de Fölséged jobb és bölcs belátása 
folytán ismét feltárt megyei önkormányzási jogterünk tör- 
vényszerü elfoglalására sietünk és megyei hatóságunk elő- 
ször emeli szózatát Fölséged hatalmi méltósága elibe, vajmi 
magasztos öröm lenne az nekünk, ha, fátyolt vetvén a kö- 
zelmult szomoru tapasztalataira , hálaérzetünk ösztönét további 
aggodalmak, s a bizonytalan helyzet természetéből fölmerülő 
kételyek legkevésbbé se zavarnák ! 

De hagyományos, szent törvényeinkért remegő szivünk, 
történelmi jogérzetünk hő fellángolása közben is komoly és 
érett vizsgálat alá véve azon helyzetet, a melyben magunkat 
megyei hatóságunk megalakulása után félreismerhetlenül fe- 
nyegető kilátások közt találjuk fel, lehetlen visszafojtanunk 
az aggodalom fájdalomteljes érzetét, mely szorongatott keb- 
lünkből ellenállhatlanul feltőr. 

Fölséges ur ! Midőn legfelsőbb akaratából kifolyó tény 
gyanánt áll előttünk, hogy a mult évtizedi törvénytelen alap- 
ról a jogélet terére, a történelmi jog terére vezető intézke- 
dések foganatositása nem azon törvények szellemében törté- 
nik, a melyekben a magyar szent korona népei a közsza- 
badság ma már egyedül éltető szellemét feltalálhatnák; mi- 
dön merőben tekintet nélkül hagyva látjuk azon jogérvényes, 
szorosabb viszonyt, a melybe Erdély Magyarországgal az 
1847-1848 diki pozsoni országgyülés VII. és az 1848-diki 
utolsó erdélyi országgyülés I. II. királyilag szentesi- 
tett törvényezikkei alapján lépett; midőn a folyó évi ápril 
2-dikára Budapestre összehivott országgyülésbe követeink 
nemcsak nem hivattak meg; sőt legmagasb nyilvánitás sze- 
rint egy külön erdélyi országgyülés többé már nem is tör- 

vényszerűü megtartására, mi több, egy soha semminemü 
alkotmányos törvényeinkben nem ismert, a magyar szent 
korona területének határain kivül tartandó birodalmi parla- 
mentbe való követküldésre fognának intézkedések tétetni; — 
lehetetlen föl nem jajdulnunk törvényeink világos értelmének 
ily baljóslatu félreismerése, jogaink ily egyoldalu hatalom 
gyakorlásával czélzott megcsonkitása, s a keblünkben már- 
már ébredezni kezdett jobb remények és bizalomnak ujab- 

bani megrenditésiért. 
Felséges Ur! Azon bonyodalmak, azon bajok meg- 

szüntetésére, a melyek a birodalmat egész alapjáig megren- 
ditették, s a melyeket Felséged elháritni óhajtana, hasonló 
kisérletek soha se fognak vezetni, s ha a magyar szent ko- 
rona területének épsége igy megcsonkittatik; ha az 1848-ban 
törvényileg és tettleg egyesült Erdélynek ujabb különsza- 
kitása komolyan czéloztatik; ha a magyarországi ország- 
gyülés törvényhozási jogába olvasztott hasonló jogunknak 
nem a törvényes téren, nem a Pesten, fájdalom ! nélkülünk 
összegyült országgyülésen leendő gyakorlására unszoltat- 
nánk; ha a reánk nézve egyedül illetékes hatóságu függet- 
len magyar miniszterium helyett ezentul is egy, az 1848-ki 
utolsó erdélyi országgyülés I. törvényezikke 3. §-ban örökre 

*) A K. tegnapi számában némi kihagyásokkal közöltetvén, meg- 
jegyezzük, hogy ez a hiteles szőveg. Szerk. 

megszüntetett, s ezentul törvénytelen udvari korlátnokság 
Bécsből intézkedő hatósága alá rendelt helyzetünkben, to- 
vábbra is meghagyatnánk; fájdalom! nem marad egyéb kilátá- 
sunk, mint az, hogy ily intézkedések következtében csak 
ujabb s még az eddigieknél is megoldhatlanabb bonyodal- 
mak tömkelegébe sodortathatnak mindazon érdekek, a melyek 
a korona és a népek legfőbb érdekei. 

Mely tisztelettel, bölcs belátásába és legmagasb becsti 
kegyességébe vetett bizalommal esedezünk tehát, méltóztas- 
sék Felséged érdeme szerint méltányolni a törvényhez, s 
annak magasztos szelleméhez való hü és tántorithatlan ra- 
gaszkodásunkat; méltóztassék Erdélynek a törvényesség min- 
den kellékeivel biró 1848-diki törvények alapján Magyaror- 
szággal lett teljes unioját elismerni, s magas kormánya 
által sietőleg elintéztetni képviselüinknek a pesti országgyü- 
lésre leendő meghivatását, hogy a közös országgyülés — 
mely Erdély követei nélkül csonka, s a tanácskozástól a 
végzések terére nélkülünk csak a kölcsönösen megtartani 
igért 1848-diki alkotmány megsértésével léphetne — mielőbb 
a trón s a haza érdekében gyakorolhassa törvényes jogát, 
mi annyival sürgetőbb szükség, mivel csak egy ily teljes 
országgyülés képes az 1848-diki szentesitett törvényekben 
kimondott jogegyenlőség elvének alapján a nemzetiség kér- 
dését minden nemzetek teljes megnyugtatására, szerencsésen 
megoldani. Mély hódolattal öröklünk cs. k. Felségednek stb. 

Kolozsmegye felirata a nemzetgyüléshez, 
Tisztelve szeretett honatyák ! 

Midőn tizenkét évi némasága után először szólhat e 
megye törvényes hangon, nem intézheti első szavát méltóbb, 
illetékesebb helyre, mint a hazának zilált ügyei rendezése 
végett összesereglett honatyákhoz. Nem kezdheté beszédét 
ékesebben, mintha ismétli azon sokszor elmondott, de soha 
elégszer nem ismételhető alapigazságot, hogy egy álladalom 
legszilárdabb alapja a törvények föltétlen tisztelete. 

Hogy ez alaptétel napnál világosabb, de, fájdalom, 
negativ bizonyitványát láthassuk , nem szükség egyebet ten- 
nünk, mint az elmult 12 sötét évbe visszatekintenünk, mely- 
ben egy alkotmányellenes törvénytelen kormány lelkiisme- 
retlen megátalkodottsággal ásta alá e legbiztosabb alapkövet, 
s a rosz szellemek segélyével istentelen munkájában már 
annyira előhaladt volt, hogy Európa egyik legnagyobb ál- 
lamépülete csaknem összeomlott. 

Azonban isten őrködött s a sötét ködből felhozá a jo- 
gos igazság napját, melynek fénye kivilágitá a tért, melyen 
nép és országlója kezet fogva haladjon a nagy czél, az 
állandólagi felső felé; hajnalodott, s a sötétben biztosan 
működő gonoszokat szétriasztá az első sugár, maguk után 
hagyva egy mélyre vájt ürt, melynek betöltése, hogy azon 
át hazánk különféle nemzetiségi igényeinek kielégitése után 
egy virulóbb térre juthassunk, nem kevés időbe s nem ke- 
vés áldozatba fog kerülni. 

Nagy fájdalmunkra azonban a mult 1860. év utolsó 
negyedében feltünt napot Magyarországnak a Királyhágón 
inneni része csak fogyatkozva láthatá. 

A mult évi okt. 20-iki cs. kir. leiratokban ugyanis Ma- : 
gyarország rézi két alkotó részére szakittatik. Az országló, 
a ki a volt erdélyi nagyfejedelemséget az 1791. évi 6. t. cz. 
szerint különben is csak mint magyar király kormányozhatta, 
ezen egykor ugy nevezett két haza lakosaitól 1791-től 
1798-ig többször sürgetett s 1848. tetté vált közóhaj- 
tást — az uniót — mi szentesitett törvény által biztositva — 
kérdéssé kivánja tenni. Az e f. évi apr. 2-kára összehivott 
s 6-kán megnyilt országgyülésre Magyarország némely me- 
gyeéi, székei, vidékei és városai s ezek között mi is nem 
hivattunk meg. 

S éppen ezen kihagyatásunk által nincs-e igazolva 
gyanakodó bizalmatlanságunk a különben is törvénytelen 
bécsi kormány intézkedéseinek őszintesége iránt? Nem mél- 
tán aggódunk-e, hogy e kormány minden intézkedése csak 
időnyerésre van számitva, s a jelenlegi nyomasztó kül- és 
belviszonyok megszüntével mindazt, a mit elidegenitett tör- 
vényes és jogos tulajdonainkból eddig visszaszerezhettünk, 
ujra el fogja venni akarni ? 

Isten a tanunk , hogy ennyi sérelem , ennyi törvény- 
telenség után is mi bizalommal kivántunk látni a kibékülés 
megnehezitett munkájához. Isten legyen a biró , ha ez ujabb 
törvényszegések által lehetlenné tétetik. 

De mi azért nem vesztettük el minden reményünket 
az iránt , hogy országlónk utoljára is, s tán még idején , 
átlátandja , hogy a jobb sorsra érdemes Magyarország, mely 
egy nagy erős birodalom magvául méltán van hivatva , csak 
ugy köthető bizalom szent lánczával országlójához , ha min- 
den törvényes és jogos kivánsága teljesittetni fog. 

Semmi kétségünk nincs az iránt , hogy a t. honatyák 
osztják abbeli nézetünket , hogy a meg nem hivott törvény- 
hatóságok képviselői nélkül törvényerejü határozatokat nem 
hozhatnak. 

Meg vagyunk győzödve , hogy minden határozatukban 
e nézetből fognak kiindulni. Biztosit bennünket erről, mi- 
szerint tudjuk , hogy minden tekintetben hazánk törvényei 
lebegnek szemeik előtt. 1 s9 

Hazafiui tisztelettel maradunk 
Kolozsmegye állandó bizottmánya 

Pest, ápril 14. - Az orsz ággyüűlés i 
kozásunkat folytatólag érdekesnek véljük a h 

jelent tagokat némi kategoriák szerint osztál 

aS HLapjaimkbel egye szármok la kapkatok hat aj krajozarjával misim J. könyvkersskemésérem. 



Nem politikai pártot értünk, mert az még nincs. Hogy 
mennyire egy párthoz tartoznak, azon feledhetetlen jelenetet 
kell megjegyeznem, hogy a midőn ápril 6.kán a képviselő- 
ház megnyilt, azon sajátságos jelenet fejlett ki, miszerint 

azon kevés képviselőn kivül, kik helyöket a balon feltü- 

zött papirszeletkével előre jelelteték, a többi a mint a te- 

rembe lépett, azonnal a szélső balra tartott , mondhatni 

majdnem mindenike szélső bal akart lenni; söt azon ado- 

mát is hallám, hogy a midőn a szélső bal minden helye 

el volt már foglalva, egy képviselő magának a falba akart 

helyet vágatni. 
Ki lehet mondani, e perczben minden szélső bal, a 

centrum és job b csak azért van beülve, mert a bal oldal 

mindenikét be nem foghatá. 

Kik képezik ezen egyöntetü parlamentet, mik voltak 

azelőtt, mik jelenleg, minő polgári és társadalmi állást fog- 

lalnak el, mily téreken hatnak és hatottak, hol szerezték 

meg a közvéleményt: arra nézve megemlitjük, miszerint kö- 

zülök 118 kipróbált képviselő, kik 48-ban is már itt voltak 

s miután az akkori képviselők perbe fogattak, közülök negy- 

ven börtönre vagy halálra volt itélve; van köztök 38 főur; 

28 iró; 12 volt honvédtiszt; 11 lelkész; 3 számfizött; 2 volt 

a. hivatalnok; s az egész 1/a d része megyei vagy városi 

tisztviselő. 
A felsöházba 12 honvédtiszt s 4 volt fogoly van behiva. 

A hazafiság kérdésében mind egy rangban, egy osz- 

tályban állnak. Legyen szabad mégis két osztály névsorát 

közölnöm. 
Először azon népszerü mágnásokét, kiket a megyék 

bizalmukkal tiszteltek meg; ilyenek : b. Eötvös József, b. 

Lusénszki Pál, gróf Dezsőfi Emil, b. Podmaniczky Frigyes, 

gr. Bethlen József, gr. Battyhiáni István, gr. Károlyi Ede, 

b. Simonyi Lajos, b. Majthényi József, b. Vay Béla, gróf 

Károlyi Sándor, gr. Pálfi Pál, gr. Zichy Jenő, gr. Keglevich 

Gyula, gr. Szapári Gyula, herczeg Odeschalchi Gyula, gróf 

Berényi Ferencz, gr. Teleki László, gr. Ráday Gedeon, gr. 

Teleki Gyula, gr. Keglevich Béla, gróf Zichy József, gróf 

Csáki Tivadar, gr. Somsich Imre, b. Vécsey József, gr. Szé- 

chenyi Béla, gr. Széchenyi Dénes, b. Lippay Béla, b. Ni- 

kolics Fodor, báró Lopresti Árpád, gr. Szapári Géza, gróf 

Battyhiáni Zsigmond, gr. Andrássy Gyula, b. Lusénczki Jó- 

zsef, b. Sennyei Lajos, gr. Csáky László, b. Mednyánszki 

Ede és gr. Török Napoleon. 
Nagy szám, de 301 képviselővel szemben mégsem 

mondhatjuk, hogy a középosztályt kizárni igyekeztek volna 

s ohajtandó lenne, hogy Erdélyben is legalább ez arány 

megtartassék. Helyeselni lehet, hogy a képviselőház elmond- 

hassa, miszerint a nemzeti egybeolvadás itt is uj tanubizony- 

ságát mutathatja fel; de miután a főrendek itt s Erdély 

nagybirtokosai amott szintén meglesznek hiva, azon kellend 

Erdélyben is munkálni, hogy a helyes arány valahára be- 

hozassék. 
A születési aristokraták mellett, ha szabad ugy nevez- 

nem, az észaristokratiához tartozó képviselők névsorát is ide 

iktatom. Számszerint 28. at emlitek, de azon megjegyzés- 

sel, hogy azon publicistákat, kik az irodalmat csak legkö- 

zelebb használták fel, nem számitottam. A többinek nevei, 

mennyiben el nem vétettem, következő: b. Eötvös József, 

Gorové István, Szalay László, Szilágyi Virgil, Révész Imre, 

Kozma Imre, gr. Dezseőffi Emil, b. Podmaniczki Frigyes, 

Beöthy Zsigmond, Ballagi Mór, Csengeri Antal, Trefort Agos- 

ton, Lónyai Menyhért, Jókai Mór, Bánfay Simon, Kazinczy 

Gábor, [Pulszky Ferencz, gróf Teleki László, Ács Károly, 

Hajnik Pál, Hunfalvi Pál, Somsich Pál, Pesti Frigyes, Fé- 

nyes Elek, Szelestyei László és Királyi Pál. 

Sok érdemes név, de még sem szabad mellőznünk a 

közvélemény azon megjegyzését, miszerint mégis hiányzik 

néhány publicistai talentom , milyenek , hogy többet ne em- 

litsek, b. Kemény Zsigmond, Tóth Lőrincz, Pálfi Albert, 

kiknek tollát és talentomát a képviselőház igen jól használ- 

hatta volna. De remélik, hogy ezeknek is nyilik hely. 

Ezen osztály e méltánylatát Erdélynek sem szabad fe- 

ledni; a jelen országgyülés többé nem a régi. Ész és haza- 

fiság mellett, irói és szónoki talentomok nélkülözhetlen kel- 

lékek; s tanulnunk kell a 48-ki választásainkon, melyekben 

sok helyt olyakra esett volt a választás, kik a pesti gyülé- 

sen teljesen elvesztek. 
Most a követséget keresni könnyelmüség, de el nem 

fogadni, hazafi bün. Képviseltessünk minden osztályt, min- 

den nemzetiséget, minden képességet s akkor ha üt az óra, 

mely Erdélyt is ide meghijja , Erdély érdekei e gyülésen, 

mely a testvériesség, méltányosság egész melegét hordja 

keblében, elhangzani nem fognak. 

Dézs várasa polgársága, e czélra kiküldöttjei élén 

azon helyen, hol 1ő65-beli országos határozat folytán fel- 

állitva volt Palánk kertje lehetett, Dézsi Károly által, a 

következö üdvözlő beszéddel fogadta Belső-Szolnokvármegye 

alkotmányos főispánját. Méltóságos főispán url Dézs 

városa polgársága, minden hivatali intezkedéstől menten, 
minden hivatali befolyástól szabadon lép föl méltóságodat 

üdvözlendő; nem parancsszó, nem hizelkedési vágy, hanem 

a meg nem vesztegethetett polgári érzés küldi a polgárság 

választottjait, a méltóságod előtt állókat, e többször neve- 

zetes helyen, *) városunk népének köz örömét méltóságod- 

nak meghozni. 
Méltóságos főispán ur! Volt idő, midőn a sokat szen- 

vedett Királyhágón innét eső része ikerhazánknak, melynek 

egyik jelentékeny tagja városunk is, öröm s fájdalomérzetét 

ugyanazon egy okmányba tette le fejdelmével szemközt, **) 
s ha ezt egy nemzet jógosan tehette akkor, most jogosan, 
szinte jogosabban fejezheti ki városunk fájdalmát, és eddig 

szenvedett fájdalmát talán örökre megszüntető örömét is, 

ezen általunk tenni ohajtott üdvözlő nyilatkozatában ! 

gojtó fájdalom dulta lelkünket, midőn ezelőtt 11 s 2/, 

évvel alkotmányos életünk megakasztatva, méltóságod is fő- 

) E hely azon promontoriumnak, a Rózsa hegynek tövében van, 

mely helyre Básta tábort ütve Dézset végpusztulásra juttatta, s hol a 

környék gaboráját összehordatva elégette utolsó éhel halást eszközlendő. 

**) Compillata constitutio Ii. rész. I, titulus, I. artikulus. 
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ispáni székét elhagyni kényszerülve volt : mert hazánk al- 
kotmánya fonalára láttuk nehezedni Atroposz életmetsző vasát. 
— Nehéz idők, nem érdemlett nehéz csapások sujtották, 
azóta városunk minden jobb polgárait is; a nehéz eseménye- 
ket, a sujtó csapásokat, — miket historia fog elbeszélni, — 
egy jobb jövő felettt kétségbeesett fájdalommal hordoztuk ; 
— hordoztuk! – mert nem volt erő kezeink között attól 
menekedhetni, azt vállainkról lerázhatni : de éppen azon ne- 
héz események, azon sujtó csapások edzették meg lelki 
erőnket; s miként a pálmafa annál egyenesebbre nő, mentöl 
több suly terheli, ugy moralis erőnket a napontai ujabb meg 
ujabb csapások mindinkább szilárdabbá tették, s fölérlelték 

lelkünkben azon hitet, hogy a túlfeszitett nyomásnak végül 
pattanni kell. 

A mint lelkünkben ezen hit megtermett, hitén óriásult 
azon óhajtásunk, hogy méltóságodat, mint alkotmányos, tör- 
vényes főispánunkat fogjuk ismét tiszti máltóságában tisz- 
telni, s hogy azért, számunkra méltóságodat az ég mostanra 
is, s még hosszas időkig meg fogja tartani. 

Hitünk valósult! Hitünk megtermé öröm, s üdvadó 
malasztját, mely a leélt fájdalmak emlékét enyhitendi. A 
fájdalmat öröm váltá fel. 

Miként a müvész, hogy ecsetje alól kikelt ideáljának 

nagyobb fényt adhasson, mesterileg illő árnyéklattal szinezi 
azt; igy a sors, e természeti nagy müvész , örömünknek, 
hogy méltóságodat ujból mint főispánunkat tisztelhetjük, 
azon árnyéklatot adá, hogy közvetlenül ne azon törvény es 
kezek tárják fel hazánknak s mlsgodnak az alkotmány so- 
rompóit, melyek arra törvényesen jogositvák s melyek on- 

nét szintén leszorittattak. 
Ezen árnyéklat, mely máskor fájdalmas érzést kelt- 

hetne keblünkben, most törvényeinknek s azokon nyugvó 
alkotmányunk megsemmisithetlen szentségének az eddiginél 
nagyobb fényt, nagyobb világot kölcsönöz: mert hiszszük 
azt, hogy alkotmányos törvényeink egy láthatlan kéz mükö- 
dése folytán rövid napok alatt teljes épségökben fogják ha- 
zánkat, városunkat s azok minden polgárait jogegyenlőség 
és testvériség alapján boldogitani. 

Ezen örömadó hit előpostájának látjuk, hiszszük mi 
mlsgodat, ki az alkotmány teréről soha, semmi időben nem 
fog törvénytelen térre lépni, s éppen azért, mikint az élő 
igazság örök hősét, Idvezitőnket Hozsánnával fogadta az 
örömittas nép, ugy misgodnak küldőink nevében Hozsánnát 
kiáltunk s kérjük misgodat, annyit szenvedett városunkat 
pártfogolása alá venni, jelen törvényellenes helyzetéből mi- 
előbb kibontakozni engedni, segédkezet nyujtani arra, hogy 
alkotmányos törvényeink szerint szervezhessük mielőbb párt- 
szinezet nélkül városi hatóságunkat, olyanokból, kik hazánk 
törvényeit érdeknek nem fogják föláldozni. 

A mindenek ura adjon méltóságodnak, mint hazánk tör- 
vényei mellett ernyedetlenül munkált, s munkáló tántorithat- 
lan honfinak az összes haza örömére hosszas boldog életet. 
Ugy legyen. Éljen! 

Dézs, április 15-én, 1861. - Midőn egy párszor hir- 
lapok utján felszólaltam, nem volt czélom elveim s állitá- 
saim felett senkivel is vitatkozásba vegyülni — jelenleg is 
kerülőm az efélét; nem tudom mégis hallgatással mellőzni 
a „Gazettát-nak magának s abban valami B. nevü czikke- 
zőjének állitásait. Elörebocsátva azt, hogy nem reméltem, 
miszerint a szebeni gyülés 3. napi jegyzőkönyvét felvilágo- 
sitó czikkem oly elevenjére tapasson mind a „Gazettá'-nak, 
mind B. urnak, ha gondoltam volna, hogy ezen igazság fel- 
fejtése akkora fájdalmat okozand a szegény „Gazettá'-nak, 
tán meggyőződésem ellenére is hallgattam volna. 

De miután látom, hogy az alkotmányos irányt gyülölő 
„Gazettat s B. ur részint koholmányokat ád a közönség 
indtára, mint milyen azon állitása, „hogy Fogarasból több 
ezeren szólaltak légyen fel B. ur védelmére az én czikkem 
ellen,4 s továbbá azon állitása, hol azt állitja : „hogy kő- 
vári tudósitásom a „K. Közlöny*-ben a renctio kezére való 
játszás * és hazugság, részint pedig alkotmányellenes irá- 
nyától elállani meg nem szünik, miután tény az, hogy se 
Fogarasban több ezeren összegyülve nem voltak, kik a Ga- 
zettával értekezésbe tegyék magokat, s igy ezen állitása a 
Gazettának valóságos koholmány; továbbá, miután az is áll, 
hogy az én kövári tudósitásom mely a ,K. Közlöny-ben je- 
lent meg, sem nem a reactio kezére való játszás, annál ke- 
vésbé hazugság, mint a Gazetta 24-dik számába beleszövé, 
miről bizonyságot tehet Kövárvidékének egész közönsége és 
annak alkotmányos irányáról ismeretes jeles főkapitánya, ki 
nem reméllem, hogy azon állitását; miszerint „a hazának az 
ellensége, ki az országgyülésen egynél több hivatalos nyel- 
vet óhajt, valaha visszavonja, vagy visszavenni kivánja." 
Ez oknálfogva szükségesnek tartottam a hirlap olvasó kö- 
zönséget felvilágositani arról, hogy a „Gazetta" és B. ur 
most 1861. ben midőn már az utolsó gyermek is hazánkban 
az alkotmány mellett buzog, nem tágitnak egy hajszálnyit 
is alkotmányellenes irányu szellemöktől; pedig bizony B. 
urnak Bach Ede 1850-ben szép leczkét adott a „Gazettá'- 
ban közzétett némely koholmányokért, midőn őtet annak 
szerkesztésétől megfosztotta. 

Nem mellőzhetem a t. közönséget még egy állitására 
a „Gazettá' nak figyelmeztetni, a hol azt állítja, hogy a ma- 
gyar megyékben öt rendes törvényszék létezett 1848-ig, s 
tovább, hogy a szolgabirói nevezet lealacsonyitó, mert azt 
teszi, hogy ez ,a szolgák s jobbágyok birája.* Ilyen 
jogász a „Gazetta" szerkesztője és B. ur, ki nem tudja hány 
szék volt egy megyébe, s nem tudja, hogy a szolgabiró la- 
tin neve: ,Processualis vice judex nobilium," 
tehát a szolgabiró annyit tesz csak, mint al-biró; és ezen 
al- s főbiró a nemesek birája volt 1848-ig, miután a volt 
jobbágyok birája a törvények értelmében maga a földös 
ur volt. 

Jó volna tehát édes „Gazetta? és B. ur valahára neki 
adni magát a törvénytanulásnak, s abból főleg az erdélyi 
közjogot jól meglapozni, hogy valahára jönne el már önőkre 
nézve is az áldott alkotmány elismerésének órája, s hagy- 
nának fel önök is kétfejü sasos fekete-sárga nézeteikkel. 

Már a napi tényekre térve örömmel irhatom, hogy teg- 
nap vasárnap lévén, az alkotmányos érzelmeiről ismeretes 
lelkész Medgyes Lajos a dézsi templomban igen lelkesen 

inté hiveit mint magyarokat, hogy a románokat testvéreiknek 
tekintve velek kezetfognának. Egy ilyen lelkész méltó azon 
helyre, hová ötet a sors hivta. Isten tartsa meg sokáig. 
Holnap a román papok és értelmiség gyülést tartandnak a 
végre Szamosujvártt, hogy határoznák meg miként kelles- 
sék tartani magokat az április 18-kán Doboka- és Belső 
Szolnok megyében tartandó közgyülésen; ezen értekezlet al- 
kotmányos szelleméről kezeskedik annak meghivója a szamos- 
ujvári román püspök Alexi János ur. Bár sok oly érzésü 
polgára volna e honnak, mint ezen tisztelt főpap. 

A ,„dézsi román." 

Torda , 11. Néhai ugyan , de a nemzet keblében és 
emlékében örőkre elő er. Széchenyi Istvánnak 
gyász-ünnepe f. hó 8-kán reggel a róm. cath. ima-házában, 
mely zsufolva volt , városi és vidéki lakosokkal megtartatott. 

Ma reggel Tórakor érkezék városunkba főispánunk b. 
Ke m ény G yörgy, ki ,Mátyás királyhoz" czimti ven- 
déglőben vett szállást magának. Itt tisztelgett neki a megbu- 
kott rendszer járási elnöke , a törvényszék részéről többen 
a városi előljáróság , a megyéből bejött több birtokos pol- gártársunk. Végül értekezletre hivatott meg ő méltósága 
több jelen volt megyei tagok által a cassino teremében. Hol 
a midőn megérkezett, üdvözlő hangos péljen !* rázkodtat- 
ta meg a léget. 

Főispán ur igen szép beszéddel nyitotta meg a gyü- 
lést , s kiemelte azt, hogy a rém Bralotol mentl vi 
debb idö alatt meg kell szabadulnunk ,s közös erővel a 
haza és népek jogai felett intézkednünk sat. mely minden 
jelen volt – rétegbeli - egyéneknek arczát felderitette. Fel- 
emlitette, hogy f. hó 18-kán egybe-gyülendő 1848-ki köz- 
ponti bizottmány müködését megfogja kezdeni , de addig 
lehetlen , mert a levéltárak , s egyéb irományok átvétele te- 
temes időt és éber figyelmet igényel. Tisza László 
a leendő 18-iki gyülés tárgyában irányadó beszédet mon. 
dott. Megvalljuk , hogy annak minden szavát szeretnők tu- 
datni , de gyors irászok nem levén aval nem kedveskedhe- 
tünk. Egyébaránt szónok ur mai beszéde koszoruja volt 
az értekezleti gyülésnek. 

A románok részéről Rácz János , Baricz azt sürget- 
ték , hogy a központi választmányi tagokat válaszsza egy közgyülés , de éppen részökről ifju Moga magyarul, mert 
a két első románul beszélt , azt lehetlennek látta áz ugy várős Dntossága inv Mire előbbeni szónokok is elhagy- 

az előbbeni nyelvet s magyarul isz ife- 
jezték beleegyezésüket. a sprenyolr toztán, kiés 

Végül főispán ur felkérte a jelenvoltakat , hogy a 
már hirlapilag is közlött, jelen nem levő központi bizott 
mányi tagokat figyelmeztessék a 18-diki gyülésbe leendő 
megjelenésre, mert a szervezés után az adó könnyitése 
ügyét kivánja sietőleg tárgyaltatni. r.l 

Torda, ápril 15. - Nevezetes nap ez, mely megyénk 
népét: magyart, szászot, románt, igraelitt ezs ekeregaltuke s 
a háromszinü lobogót Torda városa épületeire kitüizeté és e 
nap annyival érdekesebb 
Kemény György személyében tisztelheti, kinek már neve 
kezeskedik arról, miszerint megyénk sorsa egészen jóra for- 
dul s annyi részekre szakgatott tagja egy egész lesz me- 
gint s egy erős testet fog alkotni birtokosságának kicsinye 
és nagyija, előtte lebegvén a főispán családja neve, mely a 
nemzet és hon érdekével ezelőtt — történelem által följegy- 
zett lap mutatása szerint - egybe nőtt, egygyé lett. 

Főispánunk ma indult Kolozsvárról hozzánk hivatalát 
megkezdendő, kit a rajtunk felül lakó magyarság és oláh- 
ság nemzeti lobogóval a Hármas-nál várt és ott tiszt. 
Vitus a Bányabukk-völgyi lantos igen szép korszellemü 
beszéddel fogadta, mire föispánunk igy válaszola: Tisztelt hazafiak 1 Az idő borus, de kebltinkben derü van, mert egy 
szebb jövőnek derül hajnala. A gondviselés, mely a népek 
sorsa felett örködik , miként intézi e hazában lakó népek 
sorsát, az a jövendő titka. Mi teljesen betöltöttük hivatásun- 
kat, eleget tettünk kötelességnknek, ha testvéri jobbot nyuj- 
tunk egymásnak, mert vállvetve a netalán reánk mért csa- 
pásokat könnyebben elbirjuk, és ha sorsunk jobbra fordu- 
land, közös örömünk az egyetértés által sokszorozva leend. 
Éljen a nemzet közötti testvéries egyetértés ! Ezt harsogó 
éljen követé s a lovasság és szekeren ülők kiséretére fel- 
ajánlák magokat. A Dobogó tetőn várta Puhl Ignácz 
vezérlete alatt álló tordai egerbegyi magyar és detrehemi 
oláh lovas banderiunm, nemzeti zászlókat tartva kezökben, 
igen csinosan öltözve. A vezér üdvözlé a főispánt s felkéré 
engedje meg, hogy e lovassereg kisérje be Tordára. Meg- 
lett s a legszebb renddel értek a város kolozsvári utezája 
végére, hol Na gy Miklós polgármester a tordai czéhekkel, 
oláhokkal, izraelitákkal az útmellett két sort alkotva, zene- 
kar, Rákóczi indulója és taraczk dörgések, éljen-kiáltások 
egybevegyült, nagyszerü, de azért szabályos hangvegyülete 
között fogadá a régen várt főispánt alkalomszerti beszéddel, 
mire a kedves főur igy felele: „Tisztelt hazafiak! nekünk 
nagyon sok és fontos teendőink vannak: A legnagyobb 
egyetértésre van szükségünk, legyünk egymás iránt bizalom- 
mal, tiszteljük mindenkinek meggyőződését, tiszteljük a szó- 
lásszabadságot, ne viszálkodjunk, mutassuk meg a Lajtán 
túli irigyeinknek és ellenségeinknek, hogy mi az alkotmá- 
nyos életre, szabadságra teljesen megvagyunk érve. Hiszen 
mindnyájunknak czélja ugyanazon egy, a hazát boldognak 
és szabadnak látni, ezt mindnyájan csak törvényes uton és 
törvényes eszközökkel akarjuk elérni. Éljen a haza! Dörgö 
éljen követé. Innen nagyszámu sokaság kiséretében, a leg- 
szebb renddel és csenddel elindult és lement a főispán ur 
a nagypiaczra, hová még egyszer egy akkora néptömeg volt 
egybegyülve, hol ügyvéd Szabó Lajos fogadta igen élénk 
és korszerti üdvözlővel, mire főispán ur kocsijából kiszáll- 
ván, a néphez igy beszélt: „Tisztelt hazadak!i Ez ünnepé- 
lyes perczben emlékeztetem ns Tordamegyének s Torda vá- 
rosának minden becsületes, rendszerető és hazafias érzelmi 
tagjait, hogy ránk nagy munka vár, nekünk be kell bizo- 
nyitnunk a mivelt világ előtt, hogy mi a szabadságra érde- 
mesek vagyunk, hogy mi az 1848-ki törvényeket azért al- 
kottuk, mert haladni akartunk a kor szellemével, mert igaz- 
ságot kivántunk szolgáltatni a testvér nemzeteknek. A gond- 

, hogy a főispáni kinevezést báró 
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viselés nem azért telepitette e hazába egymás mellé a kü- 
lönbözö nemzetiségeket, hogy azok viszályban éljenek, hanem 
azért, hogy azok egymást tisztelve és becsülve versenyez- 
zenek a szellemi és anyagi téren. 

Az ég oltalmazza e szép megyét, e derék várost és 
polgárait minden csapásoktól. Éljen a haza ! Ezt sokszoros 
éljen követte, mire megzendült a Rákóczi-induló , vHazád- 
nak rendületlenülé sat. dal és közbe taraczk-dörgés vegyü- 
lete mellett a főispán ur felment szállására. a 

Itt lehete látni 1848 felirattal egész nemzeti zászló er- 
dőt, mely hirdette a nemzeti és hazai örömet, a fagyos s 
jéglánczezal lebilincselve tartott politikai élet kitavaszodtát. 
Szászrégen városa nemzeti öltönyben, négy személyes kül- 
döttség által testesité örömét és üdvözletét főispán előtt né- 
met nyelven, mire magyarul felelt a megyei főur. 

Este az egész város ki volt világitva igen szépen és 
nagyszerüen. Mikor a kaszinó és ifjuság, ugy a polgárság 
részéről egységhivő lelkész Albert János 48 fáklya vilá- 
gával zene és ének játékai szünete között igen szép és 
nagyszerü beszéddel tisztelé meg a főispánt, mire ez rövid, 
de igen velős mondatokkal azt igy viszonzá: ,„Erdély a 
szenvedések e classicus földje ismét eltöltött 12 keserves 
évet, mialatt mennyi hazafi kebel tört meg a hazai nagy 
bánatban. De ezen legnagyobb honfi azon mondata vigasz- 
taljon minket, hogy: Magyarország még nem volt, 
hanem leszá; mert megfogyva bár, de törve nem, 
él nemzet e hazán. Az ég áldása legyen a közös hazán. 
Éljen a haza!« r.. 

Bukurest , ápril. 10. Tegnap késő éjig oly zajosan 
vig volt Bukurest, milyen már régóta nem. A jászvásári or- 
szággyülés elébe e hó 8-kán hat baloldali követ u. m. Kan- 
takuzeno, Kaszrojan , Sturza , Gyika Krakte Negruez 
egy inditványt terjesztettek ; mely a miniszterium által is 
pártoltatva 34 szavazattal 14 ellen keresztül vitetett. Ez indit- 
vány röviden ennyiből áll: „A jobbágyi viszonyok alapos 
és czélszerü elintézése végett egyesitessenek a jászvásári 
és bukuresti országgyülések egy bizonyos ideig.4 — Mon- 
danom sem kell , hogy e miatt volt itt tegnap este a város 
kivilágitva s zengett az örömtől minden utcza s égett a 
sok fáklya , méltó a figyelemre, hogy 58-ban a bukuresti 
országgyülés tette az első lépést az unióra , az által , hogy 
ö is Kuzát választotta a fejedelmi székre s most pedig a 
jászvásári teszi a kezdeményezést a két országgyülés teljes 
egybeoltására. Mert ma ha a jobbágyügyben a két gyülés 
egyszer összeül, kérdésen kivül együtt fog az maradni 
egyéb ügyek érdekében is. Valóban ügyes fogás az oláhor- 
szági népszerütlen miniszterium megbuktatására , ezen az 
uton leghamarább is fognak szabadulni tőle. 

Nevezetes összetalálkozás az is, hogy mult évben a 
bukuresti országgyülésen éppen 17 conservativ követ sza- 
vazott az átalános felfegyverzés ellen , mint ez alkalom- 
mal Jászvásáron is 17-en szavaztak a kamaráknak ideig- 
lenes egyesitése ellen. Ez a két tizenhét egyén pedig a leg- 
első rangu és birtoku bojárság közül volt. Amott Báls Ka- 
targiu, Rádu, sat. itt Bránkovan, Stirbey, Bibeskó sat. azok 
kiket a Romanul annyira ohajtana a magyar aristokratákhoz 

hazafiságban hasonlitani. — Figyelemre méltó csatározás, 
mit ez inditvány vitatásakor a jobboldal elkövetett de siker- 

telen. A kamarák bár ideiglenes egyesiítése is a konven- 
ezióba ütközik , azért nem pártolhatják , hanem terjessze 
elő a kormány a kamara elébe mindazon okmányokat , me- 
lyeket a portával vagy más hatalmakkal az unió-kérdésben 
váltott , s ök készek az uniót pártolni, ha látják , hogy az 
a hatalmaknál nem talált ellenzésre. — E mestervágást a 
baloldal és miniszterium szerencsésen kifogta. Tudni való , 
hogy az okmányok nagyobb része az unió ellen dörög , 
melyeket ha a kormány kitálalna, csak magát árulná el. A 
ezél tehát ugy látszik az , hogy ne kormány, hanem a ka- 
marák többsége határozzon a ruralis törvények megvitatása 
után az unió felett is, mi ha egyszer ki lesz mondva, aztán 
protestáló hatalmak tegyenek rola. 

Örömmel irom , thogy egy magyarellenes roman lap- 
pal kevesebb van Eukurestben. Már közel két hónapja , 
hogy a Romanul felhagyott ismert izgató gyanusitásaival , 
sőt lassan lassan még elismerőleg nyilatkozik a magyar ügy- ről. Igy a Deák Ferencz ismeretes leveléből egy jó darabot 
átforditott. Eötvös budai gyönyörü toasztját is közölte, a 
magyar aristocratia pedig Rosettinek valóságos ideálja 
lett a hazaszeretetben. — Mondják , hogy egy itten mu- 
lató derék magyar érzelmü , vagy akarám mondani alkot- 
mányos érzelmü magyarhoni román hazánkfia világositotta 
az itteni journalistákat a magyar ügy fejöl. Ez is való lehet, 
de másfelől nem tehetjük fel rőlok , hogy ne látnák át a 
magyar nemzet igazságos követelésének jogosságát s ne tud- 
nák a közelmultból, miszerint a reactio minden sz. jogot láb- 
bal taposó dühe alatt jaj nekünk is , de százszorta jaj az 

nemzetnek. 
A ,Korunk' közelebb emlité , hogy itt a magyar-ruha 

viselet ellen-bár barátságos uton-kifogása lett volna a kor- 
mánynak. Ki kell mondanom az igazság érdekében, hogy 
e sorokat is talpig magyar-ruhában öltözve irom , s uj év- 
től fogva más ruhában ritkán hagyom el házamát. = Ala- 
posan tudom , hogy ha a román rendőrség valakinek a ma- 
gyar-ruha viselése ellen kifogást tett, ezt az illető iránti ki- 

miéletből, ovatosságból , s a maga iránti kötelességből tette 
még akkor midőn számosabban vonultak itt át délre erdé- 
lyi hazánkfiai, s a rendőrség azzal gyanusitatott , hogy öket 
utlevéllel és pénzzel segiti. Ma már annyi itt is a magyar 
kalap , sőt több mint a kürtő. r. 1 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— Addig is mig Kolozsmegye f. hó 17-dikén 

tartott harmadik napi és ez alkalommal bezáró gyü- 
lésének eredményéről részletesebb közlést adhatnánk, 
kivánjuk közzétenni, hogy g. e. román esperes Fe- 
kete ur mindjárt a gyülés kezdetén szives volt ne- 
künk elégtételt szolgáltatni, kijelentvén, hogy a ,K. 
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Közlönye-ben semmi a román nemzetet sértő közlés 
nem adatott ki. Köszönet érette ! 

— A beécsi Militár Ztg.4 Benedek tbszernagynak 
az olaszországi hadsereghez intézett kibocsátványát közli, 
melyben a tbsznagy tudatja a hadsereggel, hogy ő felsége 
a császár „Ausztria népeinek a legszabadelvübb alkotmányt 
adá, s hogy „azon legőszintébb törekvéstől vezéreltetve : 
népeinek megadni, mit a korszellem igényel, megadá azt, 
mit meg lehet adnis stb. ,Hogy mégis vannak elégületle- 
nek, kik az adottat hiányosnak találják, balul magyarázzák, 
sőt visszautasitják, ennek oka valóban nem az adottnak 
csekély mértékében keresendő, hanem azokban, kik nem ba- 
rátai a hazának, kik a helyett, hogy az adott jogokat és 
szabadságokat köszönettel fogadnák, kétséget, bizal- 
matlanságot és elégületlenséget igyekeznek támasztani. — 
De honnan jönnek az akadályok, s kik azok, a kik e nagy 
muoka sikerét ellenzik ? Külfüldröl, ellenséges kormányoktól 
s az ezeknek pártfogása alatt álló minden nemzetiségü for- 
radalmároktól, kik Ausztria elleni kiengesztelhetlen gyülöle- 
töktől vezetve, intézményeink békés kiegyenlitését minden 
áron akadályozni akarják, kik pénzt- s álbiztatások által 
ujra s ujra zavarokat akarnak feltámasztani s éleszteni; a 
belföldön ez izgatások élesztői a gyakorlat nélküli doctorok 
és ügyvédek, pénz s hirszomjas journalisták, elégedet- 
len tanárok s tanitók, kik mindnyájan nugyanazon egy 
szerepet játszák, s ez által akarnak maguknak pályát te- 
remteni, az eladósodott kisebb rangu ne- 
messég, melynek számára az Isten sem tudna 
oly alkotmányt teremtni, hogy ez minden adóssá- 
gát kifizesse; — oly emberek , kik örömest szónokolnak 
(pedig csak ellenzéki beszédek tetszenek) – végre néhány gyáva mágnás, kik attóli félelmökben, hogy népszerüségö- ket a koczkára teszik, az árral úsznak s a rettegés pillana- 
tában egészen elfelejtik, hogy saját talpaik alatt remeg a föld, ha nem ragaszkodnak szorosan a trónhoz. Tehát csak 
árulók, tisztátalan nézetü emberek , olyanok, kiknek nincs 
igazi bátorságuk s az ugynevezett értelmiségi-proletariat egy 
része – izgatnak alkotmányunk ellen.* E kibocsátvány foly- 
tán a Pesten tartózkodó magyar mágnások gr. Ká- 
rolyi István ő nmlisgánál értekezletet tartottak , melyben 
elhatározták, hogy a kibocsátványban a magyar mágnásokra 
nézve sértést találván, a tbszngy urhoz ugyanazon uton, me- 
lyen a sértés történt, nyilt levelet intéztek. Ennek szerkesz- 
tését egy bizottmányra bizták, mely azt el is készitette s 
ápril 15-röli kelettel a „P. N.4-ban közölte. 

A „Nyilatkozatk rövid és velős. Kifejti, hogy mág- 
nás nevezet alatt csak magyar főurt lehetvén érteni a gyáva 
mágnás titulus is csak magyarra vonatkozik. Kimondja, hogy 
a mért valaki octroyrozott alkotmányt elfogadni vonakodik, 
s nemzeti vérrel pecsételt s királyi eskü által szentesitett 
ezredéves alkotmánya sérthetlenségét védi - azért még nem 
gyáva. Hanem bünös az, ki politikai vélemény különbségért 
ily czimekkel él; melyeket az egész magyar mágnásság ne- 
vében visszautasít. Aláirva gróf Károlyi István, gróf Teleki 
László s a Pesten idéző mágnások roppant hosszu névsora. 

– Bécsből irják a Kölni lapnak : A karloviczi 
hirek öszhangzólag hirdetik , hogy valamennyi követ haj- 
landó a szerbek és magyarok közti jó egyetértés megálla- 
pitására megjelenni a magyar országgyülésen, hogy 
ezzel közvetlenül a harmadik beleszólása nélkül végez- 
zék közös ügyeiket. Látszik enyiből is, hogy a szerbek 
mért nem hajlandók, mint 12 év előtt, a magyarok ellen har- 
czolva ,megment e ni* a monarchiát. A pesti hírek nem 
rosszak. Reménylik , hogy a párt, melynek élin Deák és 
Eötvös áll, a vezérszerepet megtartja. Annyira jutottunk 
már , hogy azt a pártot, melynek programmja az 1848-ki 
törvényekhezi tántorithatlan ragaszkodás, mérsékelt 
pártnak nevezik , ámbár ennek conditio sine dua non-ja a 
független magyar miniszterium. 

— Becsből irják, hogy Schuselka — az ismeretes 
szabadelv bécsi követ — mandatumát letéve az alsó au- 
sztriai tartományi gyülésből kilépett. A kilépés okául pénz- 
kérdést hoznak fel, mely Sch. és egy másik követ dr. Ber- 
ger közt támadott. A W. ugyanis emlité, hogy két követ 
összeveszett. Erre dr. Berger nyilatkozott, hogy ő Schuselka 
számára 3800 ftot fizetett, hogy Sch. nak jószágát el ne ár- 
verezzék. E nyilatkozatra Schuselka lemondott. Ennek hire 
a városban roppant sensatiot okozott. Politikai ellenei Schu- 
selkának ajánlatot tettek, hogy pénzzavarán szivesen segit- 
nek, csak jelölje ki reá az utat. A Concordia czimü jour- 
nalista egylet, mely éppen közgyülését tartá, értesülvén, 
hogy Sch. ezen egylet elnökségéről is visszalépett, egyhan- 
gulag elhatározta, hogy 1) Schuselka egy követség által a 
gyülésbe hivassék meg s jelentessék ki neki, hogy öt mara- 
dandó elnöknek választják. 2) Ajánltassanak fel neki az 
egylet pénzösszegei azon esetre, ha az ellene inditott per 
zavarral fenyegeti. 3) Választassék egy követség , mely a 
kormánytól nyerje meg az engedélyt egy nemzeti-aláirásra, 
mely által Schuselka helyzete biztosittassék. F. hó 14-kén 
Schuselka egy nyilatkozatban kimutatja, hogy a 3800 ftból, 
mit dr. Besger érte fizetett, a nem biztositott adósság dr. 
B-vel szemben csak 200 ft. — A testületi küldöttségek ver- 
senyezve tisztelegnek s kérik, hogy adósságát kifizethessék. 
Este Sch. ellene dr. Berger űnnepélyes macskazenét kapott, 
melyben ezrekre ment a nép. Őrcsapatok oszlatták el. S a 
mi legszebb a körülmények odamutatnak, hogy a macska- 
zenét dr. Berger urnak nem Schuselka, hanem saját válasz- 
tói adták. Hirszerint aláirást nyitottak Schuselka számára, 
kit valószinüleg kerülete ujabban megválasztand. 

Egy dunai gőzös ,Deák Ferenczé 
fog viselni. E gözös Pest és Baja közt járand. 

– Köszönetnyilvánitá s. Alólirtak az első 
magyar ált, biztositó társulatnál biztositva lévén, tüz által szenvedett kárainkat miután a társaság gyorsan, igazságo- 
san s pontosan kifizette, hálára indittatván ezennel nyilvá- 
nos köszönetünket tesszük s minden honfiainknak a biztosi- 
tást ezen társulatnál annyival is inkább ajánljuk, mivel meg- gyöződésünk szerint méltényosabb eljárásra biztosabban se- hol sem számithatunk. Kelt Kudu, ápril 12., 1861. 

Rácz Antal m. k. Rácz Dezső m. k. 

nevet 

POLITIKAI HIREK. 
Nagy figyelmet érdemelmek az olaszországi sürgönyök, melyek szerint Victor Emmanuel kormánya ed- digi váró és szenvedőleges állását elhagyva mindinkább a cselekvőség terére készül lépni. Alig jelenté az oltalia, hogy a király aláirta a déli sereg szervezését illető rende- letet, még pedig az önkéntesek kivánalmainak megfelelő érdekben, s hogy a viszály, mi a kamara többsége és Ga- ribaldi között létezett, Garibaldira nézve kielégitőleg megol- datott : már távirják 13-káról Turinból, hogy Garibaldi- 

a kamrábau, melyben ke- ményen kikel azok ellen, kik némely szavait a parlamentre s a király személyére vonatkozólag elferditették, ő igazolja magát; egyszersmind indokolja, mi volt tulajdonképeni oka elkeseredésének; kijelenti, hogy a nemzeti ügy szentsége parancsolja neki minden viszálkodással felhagyni s előter- jeszteni a nemzeti védelemre vonatkozó tervét. De még fon tosabb a „Gazetta ufficiala" közlése, a mennyiben egy ren- deletet közöl, melynél fogva megengedtetik egy három had- osztályból álló önkénytes hadtest alakitása, mely részben Garibaldi tisztjeiből fog állani. Ezen jelentések világos ér- telme : hogy Garibaldi s Cavour között semmi viszálkodás többé, a felszabaditó sereg előhadának szervezése visszavon- hatlanul el van rendelve, s a háboru nem lehet más, mint csupán idő kérdése. Ez iránt meggyőz magának Franczia- országnak hadkészülete is, miröl majd mindennap közölhet- nénk ujabb meg ujabb adatot, s mi határozottan azt mu- tatja, hogy Francziaország a háboru eshetöségére számit, bi- zonytalan levén az iránt : hogyan végzödhetik a jelenlegi átalakulás válságos processusa. 
Az Opinion nationalet élénk szinekkel festi, hogy mik tulajdonképen azon kérdések, melyek európai confla- gratiot idézhetnek elő. „Az átalakulási válságnak, — ugy- mond — melyben Európa jelenleg van, csak két vége lehet : vagy általános fölkelés, mely az egész világot vérrel és rom- mal temetendi be, vagy békés és előhaladási megoldás a polgárisodás élén álló nemzetek s azon hatalmak pártfogása mellett, melyek már birtokában vannak azon javaknak, mi- ket mások csak most ügyekeznek megszerezni. Lesz-e há boru ? Azt hisszük, senkinek sincs nagy oka azt óhajtani; de ki merné azt mondani, hogy az kikerülhető ? Olaszor- szág és Róma a bibornokok és II. Ferencz cselszövényei által fenyegetve, türelmetlenül várja, hogy Velenczét Ausztria kezéből kiragadhassa; Törökország végvonaglás között azon ponton áll, hogy magától összeroskadjon; Lengyel- ország, - mely csaknem egy századig élve eltemetve va- la, mozog és kész koporsójának födelét fölemelni; Magyar- ország belefáradva, hogy a Habsburgok despotismusának vakeszközetl szolgáljon, önmagának és hadseregének ura akar lenni, § megunta már, hogy Velenczét vagy Mainzot Ausztriának örizze, - im minő problemák ezek, melyek megoldásra várnak, s minő érdekek forognak fenn, melyek védelmet igényelmek. Az nEsperot szerint mindenekelött Törökország lesz a diversio szintére, föltéve t. i. ha Oroszország elfogadja Francziaország szövetségi ajánlatait, mi iránt Olaszországban nem kétkednek. Söt a- oItaliat azt állitja, hogy a szerződés már alá is van irva Frsnczia- és Oroszország között. A hadmivelet terve olasz lapok szerint körülbelül ez lenne : egy franczia hadtest száll ki az adriai tenger török partjain, az Magyarországnak nyomul, egyesü- lendő az oroszokkal, kik egy nagy hadsereggel fognak elő- törni. A harcz ekkor, — véli az „Esperot, — átalánossá vá- lik : Francziaországnak mind a Rajnánál mind Angolország ellen sikra kell szállnia. A franczia félhivatalos lapok már is megerösiték, hogy Montenegróban garibaldisták szálltak ki. Az is tény, hogy a joniai szigetek, Görögország, Rumelia, Albania föl vannak izgatva, mindenütt foly a készület, s csak a jelszóra várnak, hogy azonnal fölkeljenek s fegyvert ragadjanak Törökország s érdekszövetségesei ellen. A föő tárgy , mely körül a franczia lapok elmélke- dései öszpontosulnak , még mindig a varsói események. Némely diplomatiai körökben , mint az „Indep. belget irja, azon hir van elterjedve : hogy a varsói földmivelési társu. lat feloszlatása , mely , mint tudva van , az április 8.ki ka- tasztrofát előidézte , nem annyira az orosz kormánynak le- hető kifogásai miatt történf , hanem tőrtént állitólag azért, mivel a berlini és bécsi uevarokban azon engedmények , melyeket Sándor császár Lengyelországnak tőn, aggodal- makat gerjesztettek. Ausztria és Poroszország uralkodói, a belga lap hire szerint , szövetségesökhez a czárhoz levele- ket irván , kifejtették , mily veszélyeket szülhet a hatalmuk alatti lengyel tartományokban az ,ha a lengyelség Orosz- , ország tőredelmes eljárása mellett fejlődésnek indul. Ezen levelek megérkezte után ment volna Pétervárról a parancs Varsóba, hogy többé semmi engedmény , hogy a földmi- velő társulat feloszlatandó , s hogy erélyes elnyomáshoz kell nyulni azon demonstratiok ellen , melyeket e rendszabály előidézhetne. A belga lap mindezt természetesen csak hir- képen közli , annyit azonba már határozottabban állitt, hogy a szomoru összeütközés óta némi hidegség állott be a pá- risi és sz.-pétervári kabinetek viszonyaiban. E körülményt minden esetre eléggé kimagyarázzák azon mérséklésre intő tanácsok , melyeket a tuileriákból nem szüntek meg az orosz kormánynak adni a lengyelek irányában. — A ,Daily Newst az ápril. 8-iki varsói események- ről szólván , azt mondja , hogy az Szorosabb szövetségre kényszeritendi a czárt azon fejedelmekkel, kik alattvalóik- kal harczban állanak és lehetetlenné teszik azon szövetsé- get Francziaországgal , melyet a czár minden tanácsnoka teljes szivéből ohajt.4 É következtetés igen különösen hang- zik egy angol lap hasábjain , s annál inkább , mert a Ti- mes egy, ez eseményekről irt czikkében Lengyelország függetlenségének teljes visszaállitása mellett nyilatkozik. nEzen eredmény — mondja a City lap —- valósítná első Napoleon terveit, és] jóvá tenné annak elköve Í Lengyelország függetlenségével Ausztria oly tarto sülyedne le , mely a czár discretiójától figgene , tán német Boroszország befolyása Európában növ erélyének kifejezésére egészen 



Ujabbak. 

-Pest, ápril 18, (E Közlöny bávirati 

sürgönye. Feladat. Esti 
8 órakor, érkezett 

esti 8 óra 30 percz) Elnök
ök, jegyzők vá- 

lasztvák. Alsóház hol
nap szervezi magát. 

Viták hétfön kezdődnek. Mini
szterium min- 

közeleb b. 

ennapt. orosz kormány
 távol, hogy akadá- 

lyozva érezné magát a varsói szerencsétlen esemé- 

nyek által a reformok végrehajtásán
ak utján , ellenke- 

zöleg, minden törekvését 
arra látszik forditni, hogy 

az igért reformok tettleg életbe lépjenek. E tekintet- 

ben igen megnyugtató Wielop
olski örgróf nyilatkoza- 

ta, melyet mint az igazságügy
i bizottmány ideiglenes 

elnöke, ez osztály hivatolnokaihoz intézett, s a mely- 

ben bár határozottan ki van mondva, miszerint 
a kor- 

mánynak rendithetlen akarata a rendet fentartani, egy- 

szersmind meggyőz ariól is, hogy a kormánynak leg- 

kevésbbé szándoka a reform
 utjáról eltérni. A legujabb 

távirati sürgönyök is megerősitik ezen föltevést, a 

mennyiben az orosz kormány és Zamoyski
 gróf közti 

alkudozások nyilván azt mutatják, hogy az orosz
 kor- 

mány kezet akar fogni a lengyel nemzeti párt tekin- 

télyes embereivel. Egyik sü
rgöny szerint két kedvelt 

lengyel lépne hivatalba: az egyik Zamoyski gróf, a 

föloszlatott gazdasági egyle
t volt elnöke , az államta- 

nácsba, a másik Levinsky , Mukhanov he
lyébe. A má- 

sik sürgöny szerint Zamoyski h
ajlandó az államtanács 
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alelnökségét átvenni, de esak azon föltétel alatt , ha a 

katonaság visszavonatik a laktanyákba, s az egész or- 

szágban nemzetőrség állittatik. A Bécsen keresztül 

jött sürgöny ugyan kétségtelennek tartja ezen köve- 

telés visszautasitását, mindazáltal már maga az alku- 

dozás azt mutatja, hogy az orosz kormány és a len- 

gyel nemzeti párt közt nem szakadt meg véglegesen 

minden viszony, s még kilátás lehet a végleges ki- 

egyezkedésre. Egyébiránt senki se tagadhatja, hogy a 

lengyel kérdés már is európai kérdés, még pedig az ége- 

tő kérdések egyike. Franczia- és Angolgolország, nem 

csak a közelebbi varsói események, hanem évek óta 

különösen pedig a keleti háboru óta élénk figyelmet 

forditanak Lengyelország viszonyaira. 

— Metternich herczeg párisi osztrák követ 

fölvilágositást kért volna Thouveneltől, miért kiséri a 

„Moniteur" oly figyelmesen Garibaldinak egészségi 

állapotát, minden működését stb. mire Thouvenel azt 

felelte volna, hogy a „Moniteur:" napi jelentésében a 

nap eseményeit szokta közölni, következőleg Garibal- 

dit sem mellőzheti, Azt mondják, hogy a felelet Met- 

ternich herczeget ki nem elégitette. 

— A pápa folyvást gyengélkedik. A biborno- 

kok már azt is beszélnék, — az „Espero'"" szerint, — 

hogy nemsokára uj conclave hivatik össze. Söt a tu- 

rini „Nationalités" már ő szentsége halálát is jelenté; 

de e hir alaptalan, azt a „Perseveranza" is meg- 

czáfolja. 

- A lengyel határszélről, april. 16. Za- 

moiszky és Levinszkivel szött alkudozások mind ed- 

dig semmi eredményre sem vezettek. Wielopolsz-
 

ky közelebb Pétervárra indult, minthogy a czár sze- 

mélyesen akar vele értekezni a lengyel állapotokról. 

Vidéki tudósitások szerint a parasztok folyvást inge- 

rültek. a nemesek ellen. Hire jár, hogy Lublinban 

véres öszeütközés történt. 

— Bécs, april 17. Tegnap este ismét csopor- 

tozások történtek az utcákon. Többnyire kiváncsiak 

voltak, kik közül 26 elfogatott. - Ezek mind tanon- 

czok, kik fütyölni és zajt ütni szándékoztak. A csend 

csakhamar helyreállittatott. 

—– A képviselő-ház april 17-ikén tartott gyülé- 

sében a jegyző-könyv felolvasása után határoztatott, 

hogy a ház nyomtatványaiból egy példányt megküld a 

hatóságoknak; b. Eötvös inditványozzá, s helyeseltetett, 

hogy az erdélyi muzeumnak is küldessék példány. Ez- 

után az igazolási bizottmányok tetlték meg ujabb je- 

lentéseiket. Az igazolt és kifogástalan képviselők szá- 

ma 261. Ezután a ház az elnökök és jegyzők meg- 

választásához fogott. Elnök lett 240 szavazattal Ghyezy 

Kálmán, alelnökök Tisza Kálmán 132, s b. Podma- 

niczky Frigyes 138 szavazattal. 

T. és felelöős szerkesztő DÓZSA DÁNIKEL. 
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Porosz királyi 

eto 
A kir. főorvosi választmány véleményes ajánlatára helybenhag

yatott a ma- 

gas bajor kir. miniszterium által. 

kerületi főorvos 

DOCTOR 

NÖVÉNT- 
jónak bizonyult =miot leghitelesb bizonyitványok által ig

az 

s legalkalmatosb növény- és plántanedvek dustar
talmu alkatrészeikből van készitve — ugy 

az idült mint az átmenő meghütési- köhögéseknél, nátha, r
ekedtség, nehezenlehelés, nyál- 

kásodás, fuladozás és egyébb hurutos bajok
ban, minthogy m 

csillapitólag, és különösen jótevöleg hat a föli
zgatott lélekzőm 

könnyiti, és enyhén tápláló s erösítő alkatrészei álta
l az elérzékenyült takonyhártyákat ismét 

megerősíti. 
Hogy a tévedéseknek eleje vétessék : mindenesetre figyelni kell, hogy Dr. KOCH 

jegesitett növényozukorkái csak hoszukó és kerekded bélyeggel ellátott eredeti katu- 

lyákba = 35 kr és 70 nj krjával =vannak rakva 
és hogy az 

vetkező helyeken kaphatók : 

Kolozsvártt: Wolff J. és Khudy J. gyógysz
. Abrudbá 

terczén : Kelp Ferencz és Dietrich ét Fleischer; Bras
sóban: S 

Enyeden : Bisztritsányi A. Erzsébetvároson : Schmidt A.
; Hátszegen : Mátéfi Béla gyógysz; 

Károly-Fejérvártt: Rusz János; Köhalomban : Melas
 Ed F. gyógysz; Maros- Vásárhelytt: 

Fogarasi j. D.; Medgyesen : Vándory ét Brandsch;
 Segesvártt 

Ujvártt: Placsintár és fia gyógysz.; Szász-Régenben: Wach 

Weissörtel Ad. G; Szebenben: Zöhbrer J. F. Székely-Kereszturon : Binder Márton Sepsi- 

Szentgyörgyön : Vitályos Béla Sz.-Udvarhelytt: Kaun
tz J. A. gyógysz Szeredán: Gozsy 

A.; dasnádon: Szongott Jakab; Tordán : Velits G. és Wolft 
TE 
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A mustra és jegyvéd által minden meghamis 

nyira kedvelt, a bevevésnél kellemes, valódi 

Növénymedve 
Orvostudor semhmeeberg urnak 

reso 

hurutár (Grippe), rekedtség , torokbajok , nyálkodások ellen , általában véve egy a mell- és tüdő- 

betegségekben bebizonyult enyhitő gyógyszer a 
következő raktárnok uraknál kapható : 

KOLOZSVÁRTT gyógyszerész VOLFF JÁNO
S urnál. Továbbá: 

Tordán Wolff Gábor gyógysz. Beszterczén Dielrich és F
leischer. Déézen Krémer Sámuel. 

Segesvártt Misselbacher J. B. Medgyesen DBreiner C Lugoson Arnold József. Zalath- 

nán Mégai J. Szászvároson Spech Gusztáv. Nagy-Bán
yán Horaczek József gyógyszerész. 

Szathmáron Turoczkó D. Nagy-Váradon Janky A Na
gy-Károlyban Schoberl K. 

Károly-Fejérvártt Sánder R. gyógy z. Nagy-Szebenben Zöhrer J. F. Debreczenben 

Föltel Nándor uraknál. 
wg- Egyszersmind kapbatók a t cz. pizományos uraknál: 

általánosan elismert, Schmidt cs kir. főorvos- 

Tyulszemnm-impasz tól, ára egy toknak 23 ujkr. 

Dr. EEehr ideg-Mivomamta 

görvély 
-1 üveg valódi Med. Berger, vegy tiszta 

norsolmmájzsir-olai e es börkülegek allen etby 1 ujtet. 

ind ezen esetekben enyhitöleg, 

üszerekre, a köpést igen meg- 

„fehér 

k valódilag csupán csak a kö- 

nyán: Ferenczi Mihály; Besz 

tenner F.; Déván: Buchler A. 

Misselbacher J. B; Szamos- 

ner Traugott; Szászsebesben: 

Gábor uraknál 

(6—6) 
itás ellen biztositott, any- 

(Allop) 

jogtan. 

az idegek s a test erősitésére , 

1 frt 70 ujkr. 

A múűlap öt arc 

Mönyvárusmal Hiolozsvárit Mapható:
 

UNITAMUS PÜSPÖKÖK ARCZKÉPHI. 
Ugymint: Sz.-Ábrahámi L. Mihály 1787-1758. 

Lázár István.... 1786
-1811. 

TiU BK Al Körmöczy János. 1812- 1836. 

Székely Mikláéssss.. 1838-1843. 

oltatik, = s a mely a legjelesb Székely Sándorr... 
1845-1852. 

zképpel Rohn hires műnyomdá- 

jában készült. 

Ára chinai papiron 1 frt 50 kr osztrák ért
ékben 

1 frt – kr 

V gyakorlott vadász. 
vagy: 

ismmertető a vadászat Mörébem;,
 

átalános észrevételekkel a vizsla oskolázás, kopó, agár, közönségesebb 

ebnyavalyák és vadjaink természetére nézve, vadászi szempontból
, ön tapasz- 

talásai után irta M. Sz. F. Ára 1 forint, 

(Carolus Szász de Szemeria) 

Sylloge tractatum 
aliorumque actorum publicorum historiam et argumenta D. Diplomatis Leopoldini 

lutionis item dquae Alvincziana vocatur illustrantium. : 

Kemény kötésben ára 2 frt. : 

Erdélyhoni jogtudomány. 
Trta DÓZSA ELEK, jogtudor. 

Első könyv: Erdélyhoni közjogtan. 
Második könyv: Magyar magán- 

Harmadik könyv: Magyar pertan. 

A három kötet ára 6 frt o. é. 

Vidéki megrendelések azonnal a le
gpontosabban teljesittetnek. 

: 

Magyarország alaptörvényei 

HELUNGKTANGm. i allat-gyogyp
ora 

mely Arabiában és Azsiában a beteg állatok gyógyitására kitünő 
sikerrel használtatik. 

Lovaknál: vérvizellés , keh, mirigy, bélgörcs , étvágyhiány és giliszták ellen. Szar- 

vasmarháknál: a tej kékülésénél, vérhugy, vérfejés, keh Zalgor
os kej összefutása , étvágy- 

hiány , felpufladás Cszélhas), giliszták és tüdöbajok ellen. Juhok
nál: hasvizkórságnál, keringés 

kezdeténél , bárányok bénasága és vizkórság ellen. Sertéseknél: vizkó
rság, köhögés, bélgörcs. 

megzabálás s kelevények ellen. 

Ára: egy kis csomagnak 40 ujkr., nagy csomagnak
 80 ujkr. 

Főraktár: EITTNER GYULA gyógyszerésznél Gloggnitz
ban. 

közjogi fejtegetésekkel és fölvilágositások
kal 

Irta egy Jurista. Ára 1 frt. 

e. e . 

A szolgabirói hivatal. 
Irta Zsoldos Ignácz, magy. acad. rendes 

tag. 

1 kötet. Törvénykezési rész. Harmadik 
kiadás. Ára 3 frt. 

Törvénytudomámnyi múszótár, 
közrebocsátja a magyar tudós társaság; második bővitett k

iadás, 2 frt o. é. 

Az EV. REF. FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Balsű farkusu
toza 74 sz.)


